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达州市高中 2019 届第一次诊断性测试

物理试题参考答案

二 、 选择题（8×6＝48 分）

14.C 15.B 16.B 17.A 18.B D 19.A D 20. B C 21.B D
三、非选择题（共 5小题，共 62分）

22.（每空 3分，共 6分） (1) 4.4 (2)能
23.(9 分) ① 99.80（99.60—99.90） (1分）

(1) (每空 2分）
2

2

4m r
T
 , rmg

h (填 2 2

rmg
h r 2 2

rmg
h r

也给分)

(2) (每空 2分） 0.040, 0.040（0.039—0.041）
24. (12 分)解：

(1) 由 v-t图像可知，在 t1=1.0s内，物体的加速度为：

2 2
1

1

2.0 / 2 /
1.0

va m s m s
t


   ① ……………… (2 分)

沿斜面方向上，根据牛顿第二定律有：

1sinF mg f ma   ② ……………… (1分)

cosNF mg  ③……………… (1 分)

而 Nf F ④ ……………… (1分)

解得： 0.25  ⑤……………… (1分)

(2) 在 t1内沿斜面上滑的位移为：
1 1

1 =1
2

x vt m ⑥……………… (1分)

撤去 F后，沿斜面方向匀减速运动，加速度为大小 2a ：

2sin +mg f ma  ⑦ ……………… (1分)

解得 2
2=8 /a m s ⑧ ……………… (1分)

物体减速运动的位移为 x2，由运动学公式有：

 2
1 2 20 2v a x   ⑨ ……………… (1分)

解得
2=0.25x m ⑩ ……………… (1分)

物体沿斜面向上滑行的最大位移：

1 2 1.25x x x m   ○11 ……………… (1分)

或者：

（1）在 t1=1.0s内，设沿斜面向上的方向为正方向,根据动量定理得：

1 1sin 0F mg f mv   （ ）t 1=2 /v m s ① ……………… (2 分)

而 Nf F ② ……………… (1 分)

cosNF mg  ③……………… (1 分)
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解得： 0.25  ④……………… (2分)

(2)撤去 F后，沿斜面方向匀减速运动，运动时间为 2t ,设沿斜面向上的方向为正方向，根据动量定理得：

2 1( sin + ) 0mg f t mv   ⑤……………… (3分)

解得 2=0.25st ⑥……………… (1分)

物体沿斜面向上滑行的最大位移大小为图乙中三角形的面积，即

1 2 1
1 ( ) 1.25
2

x t t v m   ⑦ ……………… (2分)

（注：其它正确解法也相应给分）

25. (20 分) 解：(1)物块从 A点滑到 B点的过程中，机械能守恒，则

2

2
1

BmvmgR  ① ……………… (2 分)

解得 smvB /3 ② ……………… (1 分)

在 B点,由牛顿第二定律得，
R
vmmgF B

N

2

 ③……………… (2 分)

解得 NFN 30 ④ ……………… (1分)

（2）物块在小车上滑行时，摩擦力做功 JmglW f 1111   ⑤……………… (1分)

JmglW f 2
2 2

21
2 




 ⑥……………… (2 分)

根据动能定理得： 22
21 2

1
2
1

Bff mvmvWW  ⑦ ……………… (2分)

解得 3 / 1.73 /v m s m s  ⑧ ……………… (2分)

（3）解除锁定后，物块的加速度为 a1:

1mamg  2
1 4 /a m s ⑨ ……………… (1分)

平板车的加速度为 a2， 2Mamg  ,解得 2
2 2 /a m s ⑩ ……………… (1分)

假设物块与平板车经过时间 t达到共同速度
'v ，有

tatavB 21  ○11 ……………… (1分)

解得 t=0.5s smv /1'  ○12 ……………… (1分)

物块和小车的相对位移 tvtvvs B

22

''
��� 


 ○13……………… (1 分)

解得 0.75 1s m l m    ，所以物块不能滑离平板车 ○14 ……………… (1 分)

所以，物块距平板车左端的距离为 0.75d m ○15……………… (1分)

或者：
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假设物块不能滑离平板车，共同速度为
'v ,根据动量守恒定律得：

'( )Bmv M m v  ⑨ ……………… (1 分)

解得 smv /1'  ⑩ ……………… (1 分)

设物块和平板车的相对位移大小为 s ，根据能量守恒定律（或功能关系）得：

2 '21 1 ( )
2 2Bmg s mv M m v     ○11 ……………… (2 分)

代入数据解得 0.75S m  ○12 ……………… (1分)
0.75 1s m l m    ，假设成立 ○13……………… (1 分)

所以，物块离平板车左端的距离为 0.75d m ○14 ……………… (1 分)

（注：其它正确解法也相应给分）

33．［物理－选修 3－3］（15分）

（1）ABD
(2) （10分）解：（i）由图知,理想气体从状态 A→B为等容变化，根据查理定律得：

A B

A B

P P
T T

 ① ……………… (2 分)

得 90B
B A

A

PT T k
P

  (或者 183Bt C   ) ② ……………… (2 分)

（ii）由状态 B到状态 C，气体发生等压变化，由盖·吕萨克定律得

CB

B C

VV
T T

 ③……………… (1 分)

则 270C
C B

A

VT T k
V

  ④ ……………… (1 分)

因为 270C AT T k  ,所以内能的变化ΔU=0 ⑤……………… (1分)

理想气体从状态 B→C,气体对外做功：

200W P V J     ⑥……………… (1 分)

由热力学第一定律ΔU＝W＋Q可得 ⑦ ……………… (1 分)

200Q J ，即气体从外界吸热． ⑧ ……………… (1分)

34．［物理－选修 3－4］（15分）

(1)ABD
(2) （10分）解:（i）激光在 C点分别发生反射和折射，形成两个光斑 A、B，光路如图所示。

在 C点，入射角 45i   ， 折射角为 r ① ………(1 分)

2 2
1

/ 2sin 0.5
( / 2)
CEr

CE d
 


② ……（2分）

根据折射定律得： sin 2 1.4
sin

in
r

   ③……(2 分)

（ii）光在玻璃砖中的速度为 2
2

cv c
n

  ④ …… (1 分)

到达 A、B点的激光的路程差为 s CD DE   ⑤…… (2分)

据图得 2 2
12 ( / 2) 0.12s CE d m    ⑥………(1分)

A B

C
D
E

O

i

r d1

d2
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所以激光从 O点传到 A、B两点的时间差 102= 5.7 10s st s
v c

 
    ⑦ …… (1分)


